

慈善法昨起施行：

# 慈善组织需晒账

**本报综合消息** 9月1日起，《中华人民共和国慈善法》正式施行。作为中国首部慈善法，该法不但明确了慈善活动的范围，同时对于个人公开募捐、捐赠人悔捐、单位强行摊派募捐等行为做出了严格的法律约束。

#### 个人不可公开募捐 违法最高可罚20万

今年初，一条知乎大V“童瑶”利用网络账号骗取网友数十万元捐款的新闻引爆舆论，个人募捐是否应当被叫停话题引发广泛讨论。对此，慈善法明确规定，不具有公开募捐资格的组织或者个人基于慈善目的，可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作，由该慈善组织开展公开募捐并管理募得款物。

而不具有公开募捐资格的组织或者个人开展公开募捐的，由民政部门予以警告、责令停止募捐活动；对违法募集的财产，责令退还捐赠人；难以退还的，由民政部门予以收缴，转给其他慈善组织用于慈善目的；对有关组织或者个人处2万元以上20万元以下罚款。

另外，慈善法还明确禁止任何组织或者个人假借慈善名义或者假冒慈善组织开展募捐活动、骗取财产。自然人、法人或者其他组织触犯上述规定的，由公安机关依法查处。

#### 网络募捐应在指定平台发布信息

以往，因为缺少法律约束，网络募捐一直游离在公众监督之外。但是此次施行的慈善法规定，慈善组织通过互联网开展公开募捐的，应当在国务院民政部门统一或者指定的慈善信息平台发布募捐信息，并可以同时在其网站发布募捐信息。

另外，慈善法还规定，广播、电视、报刊以及网络服务提供者、电信运营商，应当对利用其平台开展公开募捐的慈善组织的登记证书、公开募捐资格证书进行验证。

#### 捐赠人有权知晓善款去向 慈善组织需“晒账”

挪用善款、骗捐诈捐、信息不透明……近年来，一些慈善领域的不规范行为广受诟病。但从9月1日起，慈善组织的资金去向再也不能是一笔“糊涂账”，而是要每年向公众“晒账”。

慈善法第42条明确，捐赠人有权查询、复制其捐赠财产管理使用的有关资料，慈善组织应当及时主动向捐赠人反馈有关情况。

慈善组织违反捐赠协议约定的用途，滥用捐赠财产的，捐赠人有权要求其改正；拒不改正的，捐赠人可以向民政部门投诉、举报或者向人民法院提起诉讼。

# 悔捐或被起诉

慈善法还规定，慈善组织应当每年向社会公开其年度工作报告和财务会计报告。具有公开募捐资格的慈善组织的财务会计报告须经审计。

#### 诺而不捐怎么办？捐赠人悔捐或被起诉

近年来社会上诈捐、悔捐现象频发出现，今后，这种只是嘴上说说却没有落到实处的行为可能会被起诉。

慈善法规定，捐赠人通过广播、电视、报刊、互联网等媒体公开承诺捐赠，或者捐赠财产用于扶贫、济困等慈善活动，并签订书面捐赠协议的，应当按照捐赠协议履行捐赠义务。捐赠人违反捐赠协议逾期未交付捐赠财产，慈善组织或者其他接受捐赠的人可以要求交付；捐赠人拒不交付的，慈善组织和其他接受捐赠的人可以依法向人民法院申请支付令或者提起诉讼。

但法律也规定，捐赠人公开承诺捐赠或者签订书面捐赠协议后经济状况显著恶化，严重影响其生产经营或者家庭生活的，经向公开承诺捐赠地或者书面捐赠协议签订地的民政部门报告并向社会公开说明情况后，可以不再履行捐赠义务。

#### 叫停摊派募捐 违令将被重罚

用人单位强行从员工工资中扣除“善款”，对不同级别的员工设定不同的募捐“标准”……9月1日起，这些强行摊派的募捐行为被明令禁止，违令者还将面临巨额罚款。

向单位或者个人摊派或者变相摊派的，由民政部门予以警告、责令停止募捐活动；对违法募集的财产，责令退还捐赠人；难以退还的，由民政部门予以收缴，转给其他慈善组织用于慈善目的；对有关组织或者个人处2万元以上20万元以下罚款。

#### 捐款将享税收优惠

慈善法还明确规定，慈善组织及其取得的收入依法享受税收优惠。另外，受益人接受慈善捐赠，也依法享受税收优惠。

此外，自然人、法人和其他组织捐赠财产用于慈善活动的，同样依法享受税收优惠。企业慈善捐赠支出超过法律规定的准予在计算企业所得税应纳税所得额时当年扣除的部分，允许结转以后3年内在计算应纳税所得额时扣除。

而境外捐赠用于慈善活动的物资，依法减征或者免征进口关税和进口环节增值税。

(张尼)

## 国家信访局公众号正式开通

### 不受理匿名投诉建议

**本报综合消息** 手指轻轻一点，即可向国家信访局反映诉求。近日来自国家信访局的消息称，9月1日起，国家信访局官方微博正式开通运行，这是国家信访局近期推出的又一信访便民举措。北京青年报记者8月31日打开国家信访局公众号发现，该公众号已经开通了网上信访功能，公众可以在通过手机号注册后登录国家投诉受理办公室提交投诉请求。据了解，未来国家信访局还将开发相关手机APP。

国家信访局官方微博设置有“信访资讯”“信访指南”和“网上信访”等功能。群众可通过在国家信访局门户网站扫描二维码，或在微信中查找“国家信访局”关注该微信号，并在“网上信访”通道中提交投诉请求或提出建议，或查询信访事项办理情况、进行满意度评价。

8月31日虽然还不是国家信访局微信公众号正式开通运营的时间，但是北京

青年报记者检索发现，国家信访局公众号已经准备就绪。在“网上信访”的功能板块，第一项就是投诉请求。点击进入之后，页面显示为“国家投诉受理办公室”，公众在填写姓名、身份证件信息、家庭住址，快速注册后，便可以提交相关投诉请求。

值得注意的是，根据国务院《信访条例》的有关规定，国家投诉受理办公室不受理匿名，以及事实不清、责任主体不明的信访事项。在“网上信访”功能板块的建议征集、查询评价这两项内容，同样需要实名注册登录后才能够进行。

除了“网上信访”功能之外，国家信访局还将通过该公众号发布信访工作制度改革的最新进展，信访系统的重要会议，各地信访部门的新举措、新经验等，解读信访工作相关政策法规。此外，国家信访局公众号还有“网上信访”APP下载功能，不过目前这个APP仍处于“后台程序发布中”。

(杨琳)

## 太康特岗教师方志欣 入选8月份“中国好人榜”

□晚报记者 马治卫 通讯员 任治森

**本报讯** 8月31日，中央文明办隆重发布8月份“中国好人榜”。其中，太康县连续6次跳进5米深塘救出6条生命的特岗教师方志欣入选见义勇为类“中国好人榜”。

2016年5月21日16时许，周口市淮阳县冯塘乡村民刘来民骑电动三轮车载着儿媳和孙子、孙女、邻居等6人，行驶到该乡方营村东北角一个砖窑厂附近的坑塘时，不慎掉入坑塘，车上6人全部落水，包括一名婴儿。危急时刻，正在此处钓鱼的太康县逊母口镇兰子陈小学特岗教师方志欣，顾不上脱掉衣服，迅速跳进水中，

陆续将6人全部救起。此后，方志欣悄悄离开。

方志欣救人的英雄事迹经媒体报道后，在社会上引起强烈反响。今年6月6日，共青团周口市委授予其“周口市见义勇为好青年”荣誉称号。随后，共青团河南省委授予其“河南省见义勇为好青年”荣誉称号。今年7月下旬，在中央文明办主办、中国文明网承办的“我推荐、我评议身边好人”活动中，经过层层推荐，方志欣入选8月份“中国好人榜”候选人。经过近一个月的网上评议，方志欣入选2016年8月份见义勇为类“中国好人榜”。

据悉，截至目前，太康县已有15人入选“中国好人榜”。

## 新广告法实施一年全国共查处违法广告案件2.4万件

国家工商总局广告监督管理司司长张匡华8月31日介绍

自2015年9月1日新广告法实施一年来

全国工商、市场监管部门共查处各类违法广告案件约2.4万件

罚没款约4亿元

查处互联网广告案件约3200件  
罚没款约5700万元

2015年9月以来  
监测违法广告数据已连续数月保持在较低水平  
广告违法率比新广告法实施前下降了84.29%



## 全国中小学有塑胶跑道68792块

### 已停建2191块铲除93块

据新华社电 记者9月1日从教育部获悉，根据各省区市上报的排查情况，目前，全国中小学共有塑胶跑道68792块，其中2014年后新建的18977块，目前正在建的4799块中已停建2191块，铲除了93块。

据了解，针对前一阶段部分地方和学校出现的“毒跑道”问题，教育部专门成立了塑胶跑道综合治理工作组，并利用暑假期间积极开展排查，启动专项个案综合调查，会同国家标准委推动相关标准修订工作，全面推进综合治理工作。

今年6月24日，教育部办公厅印发《关于开展合成材料面层跑道专项整治工作的通知》，要求各地部署开展专项整治，切实加强塑胶跑道使用管理工作，深入摸排塑胶跑道使用中的问题，全面消除塑胶跑道使用中的隐患，形成长效监管机制；7月8日，在全国教育系统视频工作会议上，再次就校园塑胶跑道专项整治工作做出部署，对摸清底数提出明确要求。

据介绍，各地要按照属地管理原则，建立并启动应急处置机制，健全信息通报机制、预警机制和工作协调机制，防范可能出现的各种危机；利用暑期对学校“塑胶跑道”使用情况进行全面排查，逐一登记造

册、摸清底数；坚持学生健康第一的原则，坚决消除“塑胶跑道”使用中的隐患，对经环保、质监等权威机构检验确认不符合质量标准的“塑胶跑道”，要立即进行铲除；切实落实责任，坚决防止工作中的庸政、懒政、怠政现象，对因徇私舞弊、玩忽职守、吃拿卡要、索贿受贿等造成场地设施不符合质量标准而危害师生身体健康的，要依规依纪予以问责和严肃查处。

此外，8月中旬，由国家督学带队，联合检测、招投标专家组成的3个调研组赴相关地区就“塑胶跑道”有关情况开展专项个案综合调查。调查结果为教育部会同有关部门对学校塑胶场地的招标采购、安装施工、质量检查、监理验收、招投标等过程加强监管，提供了依据。

据悉，为推动相关标准修订工作，教育部积极与国家标准委对接。同时要求各地在国家强制标准出台之前，可结合当地实际加快塑胶跑道的有关强制标准的研制，增强标准的科学性、规范性和强制性。目前，湖南、上海、江苏、浙江、深圳等地分别以行业协会指导书或政府文件的形式，明确各地塑胶操场施工标准，加强了塑胶操场建设的监管。